

நவம்பர் 1

யேகோவாவே, என் வாய்க்குக் காவல் வையும்; என் உதடுகளின் வாசலைக் காத்துக் கொள்ளும். (சங். 141:3)

நம்முடைய வார்த்தைகளும், சிந்தனைகளும், எண்ணங்களும் அதிக பலமாகக் காக்கப்பட வேண்டும். இக்காரியங்களில் நாம் அதிக விழிப்புள்ளவர்களாக இருக்கவும் வேண்டும். “இருதயத்தின் நிறைவால் வாய் பேசும்.” இந்த சத்திய வார்த்தை, குறிப்பாக புதிய சிருஷ்டிகளிடையே எடுத்துக் காட்டப்பட வேண்டும். மற்ற மக்களை விட இவர்கள் தங்களைக் காத்து, உதடுகளினால் பாவம் செய்யாதபடி எச்சரிப்போடு எதையும் பேச வேண்டும். “ஒருவன் சொல் தவறாதவனானால் அவன் பூரண புருஷனும், தன் சரீர முழுவதையும் கடிவாளத்தினாலே அடக்கி கொள்ளக் கூடியவனுமாயிருக்கிறான்” என்று அப்போஸ்தலன் சொன்ன வார்த்தைகளை இவர்கள் எப்பொழுதும் தங்கள் நினைவில் கொண்டு ஜீவிக்க வேண்டும். (சங். 39:1-3; யாக். 3:2,5-10) R 3305:5

நவம்பர் 2

அவர் யேகோவா; அவர் தமது பார்வைக்கு நலமானதைச் செய்வாராக. (1 சாமு. 3:18)

நம்முடைய உன்னத வாழ்வுக்கு இன்னது தேவை என்பதை நாம் அறியோம். சில சந்தர்ப்பங்களில் நாம் நலமானதாக எண்ணி விரும்பும் காரியம் நமக்கு நஷ்டத்தை வருவிக்கக் கூடியதாக இருக்கலாம். இவைகளைக் கூர்ந்து கவனித்து, “தேவன் தம்முடையவர்களை அறிந்திருக்கிறார்” என்றும், அவர் தீர்மானத்தின்படி அவரிடத்தில் அன்பு கூறுகிறவர்களுக்குச் சகலமும் நன்மைக்கேதுவாக நடக்கிறதென்றும் அறிய வேண்டும். எக்காலத்திலும் நாம் பொறுமையுடன் காத்திருந்து சகலமும் அவராலே நமக்கு அருளப்பட்டு வருகிறதென்று விசுவாசித்து, அவருடைய ஞானத்தையும், அன்பையும், வல்லமையையும் குறித்துக் கேள்வி கேட்காமல் அவருக்குள் அடங்கி இருக்க வேண்டும். அவர் பார்வைக்கு நலமானதையே செய்வாராக. (யோபு 1:18-22; 2:5-10) R 2806:4; 2888:2

நவம்பர் 3

நீங்கள் சோதனைக்குட்படாதபடிக்கு விழித்திருந்து ஜெபம் பண்ணுங்கள்; ஆவி உற்சாகமுள்ளது தான், மாமிசமோ பலவீனமுள்ளது. (மத். 26:41)

சிலர் விழிப்புள்ளவர்களாயிராமல் ஜெபிப்பதுண்டு. சிலர் விழித்திருந்தும் ஜெபியாம-ருந்து தவறு செய்துண்டு. நம் இரட்சகர் இவை இரண்டையும் ஒன்றுபடுத்தி ஜெபம் செய்யும் முறையை இங்கே உணர்த்துகிறார். நாம் விழிப்புள்ளவர்களாயிருந்து உலகத்திற்கும், மாமிச இச்சைகளுக்கும் நம்மை காத்துக் கொள்ள வேண்டும். விழிப்புள்ளவர்களாக தீர்க்க தரிசன நிறைவேறுதல்களையும், நம் இரட்சகரின் பிரசன்னத்தையும், புதிய பூமியின் மாற்றங்களைக் குறித்தும் அறிய வேண்டும். இவ்விதம் விழிப்புள்ளவர்களாக இருந்து, இடைவிடாமல் ஜெபிக்கவும் வேண்டும். இதன் மூலம் நம்முடைய விசுவாசமும், நம்பிக்கையும், அன்பும், நற்குணங்களும் வலுபெறும். நாம் தேவனுடைய பிள்ளைகளாக சேர்ந்தும், குடும்பங்களிலும், தனிப்பட்ட ஜெபத்திலும் விழிப்புள்ளவர்களாக ஜெபிக்க வேண்டும். (எபே. 6:18-20; மத். 25:1-13) R 2775:5

நவம்பர் 4

தம்மைத்தாமே வெறுமையாக்கி, அடிமையின் ரூபமெடுத்து, மனுஷர் சாயலானார். (பி-2:7)

ஒருவனும் இரண்டு எஜமான்களுக்கு ஊழியம் செய்து இருவரையும் பிரியப்படுத்த முடியாது. ஒருவரின் விருப்பம் மற்றவரின் விருப்பத்திற்கு மாறாக இருக்கும். அதுபோல, தேவனுக்குப் பிரியமான நீதிக்குரிய காரியங்கள் இப்பிரபஞ்சத்தின் தேவனான சாத்தானுக்குப் பிரியமாயிராது. அவன் அநீதியின் தேவன். தேவனுக்கென்று தங்களை பிரதிஷ்டை செய்த ஜனம், பரலோகத்தில் தங்கள் பொக்கிஷங்களை சேர்த்து, தேவனிடத்தில் ஐசுவரியவான்களாக இருக்கிறபடியால், உலக மக்களிடையே புகழ்ச்சியை நாடக்கூடாது. உலகமும், அதன் காரியங்களும் ப-யின் ஜீவித்திற்குரியவை அல்ல. அதன் கிரியைகளின் மூலம் பரலோக இராஜ்யத்தை அடையமுடியாது. (தேவ ஜனம் கிறிஸ்துவைப் போல தேவனையே சேவிக்க முற்றிலும் தங்களை ஒப்புக் கொடுக்க வேண்டும்.) (2 கொரி. 8:9; மத். 4:8-10) R 2717:5

நவம்பர் 5

தேவனுடைய வீட்டின்மேல் அதிகாரியான மகா ஆசாரியர் நமக்கு ஒருவர் இருக்கிறபடியினாலும்..... உண்மையுள்ள இருதயத்தோடும், விசுவாசத்தின் பூரண நிச்சயத்தோடும் சேரக்கடவோம். (எபி. 10:21-22)

ஒரு நல்ல காரியத்தைச் செய்ய நினைத்த தேவன் ஒரு போதும் மனம் மாறமாட்டார். ஆகிலும், நம் இருதயம் எப்பொழுதும் அவருடன் ஐக்கியப்பட்டிருக்க வேண்டும். நம் விசுவாசம் உறுதியுள்ளதாகக் காணப்பட வேண்டும். நம் சுய சித்தத்தை நிறைவேற்றாமல் அவர் சித்தத்திற்கு நம்மை ஒப்புக் கொடுத்திருக்க வேண்டும். இவ்விதம் நாம் ஜீவிக்கும் போது, விசுவாசத்தின் முழு நம்பிக்கை நமக்கு உண்டாகி, தேவன் தமது வாக்குத்தத்தத்தில் மனம் மாறாதவர் என்று நம்பச் செய்யும். அவர் வாக்குத்தத்தங்கள் மேலானவைகள். நமக்காக பரிந்து பேசி நம்முடைய பலவீனங்களைக் குறித்து பரிதபிக்கக் கூடிய பிரதான ஆசாரியர் நமக்கிருக்கிறார். (எபி. 9:11-15) R 2643:1

நவம்பர் 6

நீங்கள் உங்கள் சரீரங்களைப் பரிசுத்தமும், தேவனுக்கு பிரியமுமான ஜீவப-யாக ஒப்புக் கொடுக்க வேண்டுமென்று, தேவனுடைய இரக்கங்களை முன்னிட்டு உங்களை வேண்டி கொள்கிறேன்; இதுவே நீங்கள் செய்யத்தக்க புத்தியுள்ள ஆராதனை. (ரோம. 12:1)

நமக்குண்டான யாவற்றையும் தேவனுடைய ஊழியத்திற்கென்று கொடுப்பது மிகப் பெரிய காரியம் அல்ல. அது மிக மிகக்குறைவான காணிக்கை. அவர் நமக்குச் செய்த உபகாரங்களையும், கிருபைகளையும் ஒப்பிட்டுப் பார்க்கும் போது நாம் அவருக்கென்று செய்வது மிகக் குறைவானதே. இவ்விதமே நாம் நினைக்க வேண்டியவர்களாயிருக்கிறோம். தேவன் நமக்கருளின ஆசீர்வாதங்களையும், மேலான பரிசையும் நாம் அலட்சியமாக எண்ணுவோமேயானால், இது நம் பெலவீனத்தையே காட்டுகிறதாக உள்ளது. நாம் நம்மை முற்றிலுமாக அடக்கிச் சகல உலக சிந்தையையும் விட்டு ஒரு சில காலங்கள் ப-யின் ஜீவியத்தில் ஈடுபடுவோமேயானால், நிரந்தரமான சந்தோஷத்தையும், ஆசீர்வாதத்தையும், மகிமையையும் கிறிஸ்துவுடன் சதா காலத்திலும் அனுபவிப்போம். (லேவி. 22:21-22; ரோம. 6:8-13) R 2642:5

நவம்பர் 7

இயேசுவைப் பற்றிய சாட்சியினிமித்தமும், தேவனுடைய வசனத்தினிமித்தமும், சிரச்சேதம் பண்ணப்பட்டவர்களுடைய ஆத்துமக்களைக் கண்டேன். (வெளி. 20:4)

இந்த சிரச்சேதம் உண்மையாயிராமல், பொருள் அர்த்தமுடையதாக இருந்தாலும், வெகு முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது. நம் சுயசித்தத்திற்கு, சகல உலக ஆசாபாசங்களுக்கும் நாம் சிரச்சேதம் பண்ணப்பட்டவர்களாக இது எடுத்துக் காட்டுகிறதாக மட்டுமில்லாமல், தலையாகிய கிறிஸ்துவைத் தவிர வேறெந்த உலகத் தலைகளுக்கும் நாம் கீழ்ப்பட்டவர்கள் அல்ல என்பதையே குறிக்கிறது. தேவன் இவரையே சரீரமான சபைக்கு தலையாக நியமித்துள்ளார். அப்போஸ்தலனான பவுலும் இதே சிந்தையுள்ளவராக நாம் எல்லாரும் கிறிஸ்து என்னும் ஒரே தலையின் கீழ் சரீரமாக ஞானஸ்நானத்தின் மூலமாக இணைக்கப் பட்டுள்ளோம் என்றும், இதுவே அவர் மரணத்துக்குள்ளாகும் ஞானஸ்நானம் என்றும் கூறுகிறார். நம்முடைய சித்தம், நம்முடைய ஜீவியம் முழுவதையும் மரணம் மட்டும் ஒப்புக் கொடுத்து வாழ்வதாகும். (1யோவா. 2:15-17) R 2700:6

நவம்பர் 8

உன் தேவனாகிய கர்த்தருடைய நாமத்தை வீணிலே வழங்காதிருப்பாயாக. (யாத். 20:7)

இந்த நியாயப்பிரமாணம் ஆவிக்குரிய இஸ்ரேயலருக்கு கொடுக்கப்படாதிருந்தும், இதன் ஆவிக்குரிய விளக்கம் எவ்வளவாய் நமக்கு அருளப்பட்டிருக்கிறது என்று உணர வேண்டும். ஏனென்றால், கிறிஸ்துவின் நாமத்தை நம்முடைய நாமமாக ஏற்றுக் கொண்டிருக்கிறோம். நாம் கிறிஸ்துவின் அங்கத்தில் ஒருவராக எண்ணப்படுகிறோம். தலையாகிய கிறிஸ்துவின் பரிசுத்த நாமம், சரீரம் முழுவதற்கும் வழங்கப்படுகிறது. கிறிஸ்துவின் ஸ்தானாபதியாகவும், பிரதிநிதியாகவும் இந்த உலகிலே ஜீவிக்கிறவர்களாகிய நாம் இதன் மூலம் நாம் பெற்றுள்ள கௌரவம், மதிப்பு, பொறுப்பு இவை யாவையும் காத்து நடக்கக் கடமைப்பட்டுள்ளோம். இதனால் கிறிஸ்துவின் நாமம் விருதாவாக மற்றவர்கள் முன் பேசப்படாதபடி நம்மைக் காத்துக் கொள்ள வேண்டும். அவருடைய நாமத்திற்கு யாதொரு அவகீர்த்தியும் வர இடங்கொடாமல் ஜீவிக்க முயல வேண்டும். எல்லா செயல்களிலும், வார்த்தைகளிலும் அவரை மகிமைப்படுத்த வேண்டும். (எசே. 43:7-9; நீதி. 30:8-9) R 3275:2

நவம்பர் 9

மாம்சம் ஆவிக்கு விரோதமாகவும், ஆவி மாம்சத்துக்கு விரோதமாகவும் இச்சிக்கிறது; நீங்கள் செய்ய வேண்டுமென்றிருக்கிறவைகளைச் செய்யாதபடிக்கு ஒன்றுக்கொன்று விரோதமாயிருக்கிறது. (கலா. 5:17)

புதிய சிருஷ்டிகளுக்குள் தொடர்ந்து போர் இருந்து கொண்டே வரும். ஆவிக்குரியவர்களின் புதிய சிந்தைகள் இவர்களை முற்றிலும் மாமிச இச்சைகளை மேற்கொள்ளச் செய்ய வேண்டும். நாம் மாமிசமாதலால், நம்முடைய ஜீவ கால முழுவதும், இவ்வுலகத்தில் சாத்தானின் பல சூழ்ச்சிகளுக்கு நாம் எதிர்த்துப் போராட வேண்டியவர்களாயிருக்கிறோம். பல உலக இச்சைகளால் நாம் சோதிக்கப்படும் போது, புதிய சிந்தையுடன் அவற்றை எதிர்க்க வேண்டும். சகல பரிசுத்தவான்களுக்கும் இப்படிப்பட்ட போராட்டம் மரண பரியந்தமும் உண்டு. புதிய சிருஷ்டி இதை மரணபரியந்தம் தொடர்ந்து மேற்கொள்ள வேண்டும். (எபே. 6:10-18; 2 தீமோ. 4:7-8) R 3275:2

நவம்பர் 10

அன்பு... அநியாயத்தில் சந்தோஷப்படாமல், சத்தியத்தில் சந்தோஷப்படும். (1 கொரி. 13:6)

தேவ அன்பு சகலத்திற்கும் மேலானது. இது தன்னயமற்ற சிந்தையுடன் சகலர் பேரிலும் இருக்க வேண்டியது. நான் என்ற எண்ணம் இவர்களுக்குள் தோன்றாமல், அன்பே சகலத்திற்கும் மேலாக காணப்பட வேண்டும். அப்போஸ்தலன் இங்கே எடுத்துக்காட்டும் தேவ அன்பு தேவ ஜனங்களிடையே இருக்க வேண்டிய விசேஷித்த ஆவி. இது சில அடிப்படையான கொள்கைகளின் பேரில் வைக்கப்பட்டுள்ளதால், இதில் நாளுக்கு நாள் பலப்பட்டு பூரண அன்பை சத்தியத்தில் காட்ட பிரயாசப்பட வேண்டும். அன்பு பிறனுக்குப் பொல்லாங்கு செய்யாது. அன்பு நியாயப் பிரமாணத்தின் நிறைவேறுதலாயிருக்கிறது. உண்மை எது, பொய் எது என்று அறிந்து பிறகு, பொய்யை வெறுத்து, உண்மையைப் பற்றிக் கொண்டு, சத்தியத்தில் வாஞ்சையாயிருக்க வேண்டும். (மத். 22:37-40; 1 கொரி 13:1-8) R 3151:3

நவம்பர் 11

நீங்கள் அதிக ஜாக்கிரதையுள்ளவர்களாய், உங்கள் விசுவாசத்தோடே தைரியத்தையும், தைரியத்தோடே ஞானத்தையும் கூட்டி வழங்குங்கள். (2 பேது. 1:5)

தேவ ஜனங்களிடையே காணப்படக்கூடிய கடினமான காரியம் யாதெனில், சோதனையின் நேரத்தில் அதை முற்றிலும் எதிர்க்க நினைத்தாலும், சரியானபடி ஒர் நல்ல தீர்மானத்தை அவர்களால் எடுக்க முடிவதில்லை. அநேக சந்தர்ப்பங்களில் இதை நான் இப்பொழுது செய்வதில்லை என்று சோதனைக்காரனிடம் சொல்வதால், சிலகாலம் கழித்து மீண்டும் அவர்களைச் சோதிக்க வருவான். நம்முடைய இரட்சகர் செய்தபடி தைரியத்துடன் சோதனைக்காரனை நம் சமூகத்தினின்று முற்றிலும் நீக்கிவிட வேண்டும். இதன் மூலம் அவன் மீண்டும் நம்மிடம் வர இடங்கொடாமல், “என் தேவன் ஒருவரையே தொழுது கொண்டு அவரையே சேவிப்பேன்” என்று தைரியத்துடன் ஞானமாய்ச் சொல்லக் கூடியவர்களாயிருக்க வேண்டும். (1 பேது. 5:6-10) R 3299:6

நவம்பர் 12

அவிசுவாசியாயிராமல், விசுவாசியாயிரு. (யோவா. 20:27)

விசுவாசமும், நம்பிக்கையும் நம்மிடத்திலே காணப்படாவிட்டால், நம் இரட்சகருடன் நாம் நெருங்கி இருக்க முடியாது. விசுவாசமில்லாமல் அவருடைய நற்குணத்தையும், வல்லமையையும், ஞானத்தையும், அன்பையும் அறியவும் முடியாது. க-லேயாக் கட-ல் புயல் எழுப்பிய போது, விசுவாசமின்றி கதறிய இதே அப்போஸ்தலர்கள், பின்னர் பலப்பட்டு அவர் மறைவிற்குப் பின் பலத்த தைரியத்துடன் செயல்பட்டார்கள் என்பதை அறிகிறோம். அது போலவே நாமும் நம் ஜீவியத்தில் விசுவாசத்தில் பலப்பட வேண்டும். இதை நாம் அனுதின ஜீவியத்தில் நாளுக்கு நாள் அபிவிருத்தி செய்து அதில் வேர் ஊன்றப்பட்டவர்களாய் காணப்பட வேண்டும். (எபே. 3:16-19; கொலோ. 2:6-9) R 3338:5

நவம்பர் 13

உங்களுக்கு இன்னது தேவை என்று அவர் அறிந்திருக்கிறார். (மத். 6:8)

நம்முடைய விண்ணப்பங்கள் நம் இருதயத்தின் சுத்திகரிப்பிற்காகவும், ஆவியிலே நிரப்பப்படவும், ஆவிக்குரிய ஆகாரத்தின் மூலம் நம்மைப் பலப்படுத்தவுமே இருக்க வேண்டும். நமக்குத் தேவையான மற்றெல்லா காரியங்களையும் அவர் அறிந்திருக்கிறார். நாம் போகிற பாதையை அவர் அறிந்திருக்கிறார். புதிய சிருஷ்டிகளான தம்முடைய பிள்ளைகளுக்கு இன்னது தேவை என்பதையும் அவர் அறிந்திருக்கிறார். ஆதலால் சகலத்தையும் நாம் அவர் கரத்திற்கு ஒப்புவித்து அவர் நடத்துதலுக்கு காத்திருக்க வேண்டும். அவர் நமக்குச் செய்யாத காரியத்திற்கு தொடர்ந்து தொந்தரவு செய்து கேட்பது அவருடைய வாக்குத்தத்தங்களில் நம்மை நம்பிக்கையற்றவர்களாக காணச் செய்யும். (மத். 6:26-34) R 3338:6

நவம்பர் 14

எச்சரிக்கையாயிருங்கள். நான் போனபின்பு மந்தையைத் தப்ப விடாத கொடிதான ஓநாய்கள் உங்களுக்குள்ளே வரும். உங்களில் சிலர் எழும்பி, சீஷர்களைத் தங்களிடத்தில் இழுத்துக் கொள்ளும் படி மாறுபாடானவைகளைப் போதிப்பார்கள். (அப். 20:28-30)

தேவனுடைய ஆலயத்தின் கற்கள் என்பதை நிரூபிக்க சீஷர்களுக்குப் பல பரீட்சைகள், பாடுகளின் மூலம் அவசியமானது. ஏனென்றால், இவைகளை மேற்கொள்பவர்களே, வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்டதை பெறமுடியும். கிறிஸ்துவுடன் ஆட்சி செய்ய விரும்புவோர், தாங்கள் அதற்குத் தகுதியுள்ளவர் என்பது முதலாவது நிரூபிக்கப்பட வேண்டும். தேவன் பேரில் விசுவாசம், அவருடைய வார்த்தைகளின் பேரில் நம்பிக்கை, சத்தியத்தில் வைராக்கியம், சகல அவமானத்தையும், பாடுகளையும் சகிக்கும் பொறுமை, மரணபரியந்தம் உண்மையாய் ஜீவித்தல் இவை யாவும் இன்றியமையாதவை. இப்படிப்பட்டவர்களுக்கே 91ம் சங்கீதத்தில் ஆறுதலான ஆசீர்வாதங்கள் கூறப்பட்டிருக்கின்றன. (மத். 7:13-20) R 3331:3

நவம்பர் 15

அவருக்குள் நிலைத்திருக்கிறேனென்று சொல்லுகிறவன், அவர் நடந்தபடியே தானும் நடக்க வேண்டும். (1 யோவா. 2:6)

கிறிஸ்துவுக்குள் ஒருவன் நிலைத்திருக்க விரும்பினால், அவர் வழியிலே அவரைப் போல நடக்க வேண்டும். தீமையை விலக்கி, நன்மையானதைச் செய்ய வேண்டும். முடிந்தவரை கிறிஸ்துவின் அடிச்சுவடுகளை பின்பற்றி நடக்க வேண்டும். பூரணமற்றவனாக ஒரு மனிதன் அவருடன் நடக்க முடியாது. இயேசு மாமிசத்தி-ருந்து, பூரண மனிதனாக ஜீவித்தார். பரிசுத்தமுள்ளவராகத் தம் பிதாவின் சித்தத்தை நிறைவேற்றத் தம்மை முற்றிலும் மரண பரியந்தம் ஒப்புக் கொடுத்தார். அவரைப் பின்பற்றும் ஒவ்வொருவரும், அவர் நடந்த வழியிலே நடந்து, அவர் சென்ற திசையை நோக்கி அவர் நமக்கு ஆயத்தம் பண்ணின இடத்திற்கு மரண பரியந்தம் நடக்கத் தன்னை ஒப்புப் கொடுக்க வேண்டும். (யோவா. 15:4-11) R 3237:5

நவம்பர் 16

இவள் தன்னால் இயன்றதைச் செய்தாள். (மாற். 14:8)

நம்முடைய இரட்சகரிடம் நாம் சரீர பிரகாரமாக நெருங்கி இருக்க முடியாது. ஆகிலும் அவர் சரீரமான சகோதரிடம் நாம் நெருங்கி இருக்கும் போது அன்பு, இணக்கம், சந்தோஷம், சமாதானம் என்னும் வாசனைத் திரவியங்களால் அவர்களை அபிஷேகம் பண்ணக் கடமைப்பட்டுள்ளோம். இன்னும் அதிகமாக நம்மை முற்றிலும் ஒப்புக் கொடுத்துச் சகோதர்களுக்கு நாம் எதைச் செய்தாலும் அவருக்கே அது செய்யப்பட்டதாக அவரால் எண்ணப்படுவோம். நம் இருதயமே வாசனைத் திரவியம் நிறைந்த பெட்டியாக இருந்து, இதிலின்று சுகந்த வாசனையான அன்பு, நல்வார்த்தைகள், இரக்க மனப்பான்மை இவை சகலரிடத்திலும் விசேஷமாக சரீரமான சபையிலே காட்டப்பட வேண்டும். நம் இரட்சகர் இச்சிறியில் ஒருவனுக்கு எதைச் செய்கிறீர்களோ, அதை எனக்கே செய்தீர்கள் என்றார். (மாற். 12:38-44; மத். 10:40-42) R 2448:5; 2744:3

நவம்பர் 17

உன் வழிகளிலெல்லாம் உன்னைக் காக்கும்படி உனக்காகத் தம்முடைய தூதர்களுக்கு கட்டளையிடுவார். (சங். 91:11)

தேவன் அவ்வப்போது தம்முடைய பிள்ளைகளின் “ஆத்துமாக்களுக்காக உத்திரவாதம் பண்ணுகிறவர்களாய் விழித்திருக்கிற” அநேக உண்மையுள்ள போதகர்களை எழுப்புகிறார். அநேக ஆத்துமாக்களை கெடுக்கும் கள்ள போதகர்களும் எழும்புவார்கள். ஆகிலும் விசுவாசத்துடன் இவைகள் புகுத்தறியப்படும் போது உண்மை இன்னதென்பதை அறிந்து தங்கள் வழிகளிலே நடப்பார்கள். பவுல் இவ்விதம் செய்ததால் நமக்கு புத்திமதியாக நம்பிக்கையுடன் இருக்க போதித்தார். கர்த்தர், நம் மேய்ப்பர், தம் ஆடுகளுக்காக அக்கரை எடுத்துக் கொள்வார். (எபி. 13:7-17) R 3332:2

நவம்பர் 18

கர்த்தருடைய தூதன் அவருக்குப் பயந்தவர்களைச் சூழப் பானையமிறங்கி, அவர்களை விடுவிக்கிறார். (சங். 34:7)

இவ்வுலகிலே பல இக்கட்டுகளால் நெருக்கப்படும் ஓர் உண்மை கிறிஸ்தவனுக்கு இந்த வார்த்தைகள் எவ்வளவு பெரிய தைரியத்தைத் தரக்கூடியதாக உள்ளது. நாம் பெலனற்றுப் போனாலும், பிசாசின் பல கொடிய செயல்களி-ருந்து தேவன் ஆச்சரியமாக விடுவிப்பார் என்று விசுவாசம் நம்மை பலப்படுத்துகிறது. தேவன் நமது பட்சமாய் இருந்தால், நம்மை ஜெயிப்பவன் யார்? ஏனெனில், “உலகத்தி-ருக்கிறவனிலும், உங்களி-ருக்கிறவர் பெரியவர்” என்று அப்போஸ்தலன் கூறியுள்ளார். பரலோக ஆவிகள் தேவ சித்தத்தை நிறைவேற்றுகிறவைகளாதலால், தெய்வீக காரியங்களுக்கு அவைகள் கீழ்ப்படிந்து நமது பாதுகாப்புக்கும் அவைகள் நிறுத்தப்படும். அவைகள் தேவனின் பணிவிடை ஆவிகள். (மத். 18:10; 4:3-11) R 2140:6

நவம்பர் 19

நாம் தூங்காமல் விழித்துக் கொண்டு தெளிந்தவர்களாயிருக்கக் கடவோம். (1 தெச. 5:6)

எப்பொழுதும் நாம் விழிப்புள்ளவர்களாக இருந்து, தேவன் நமக்கு காட்டும் எல்லா வழிகளிலும் நடக்க ஜாக்கிரதையாக இருக்க வேண்டும். நம்முடைய பிரதான ஆசாரியரின் அடிச்சுவடுகளை பின்பற்றி நடக்க விழிப்புள்ளவர்களாய் இருக்க வேண்டும். ஆதலால், நாம் தெளிந்த புத்தியுள்ளவர்களாயிருந்து, அந்தகார கிரியைகளுக்கு நம்மை விலக்கி ஒளியின் பிள்ளைகளாக நடக்க வேண்டும். பகலுக்குரியவர்களான நாமோ, தெளிந்தவர்களாயிருந்து விசுவாசம், அன்பு என்னும் மார்க்கவசத்தை தரித்துக் கொண்டிருக்க அப்போஸ்தலன் நம்மை எச்சரிக்கிறார். விழித்திருங்கள், விசுவாசத்திலே நிலைத்திருங்கள். புருஷராயிருங்கள், திடன் கொள்ளுங்கள். (1 பேது. 5:8-10) R 3056:5

நவம்பர் 20

இவைகளைச் செய்தால் நீங்கள் ஒருக்காலும் இடறி விழுவதில்லை. (2 பேது. 1:10)

நாம் பூரணமாகச் சகல காரியங்களையும் செய்து முடிக்கக் கூடாமல், தற்செயலாகப் பல காரியங்களில் குறைவு பட்டவர்களாகவே காணப்படுகிறோம். ஆகிலும் கிறிஸ்துவின் நீதியினால், நம் குறைகள் நிவர்த்தியாக்கப்படுகிறது. விசுவாசத்தோடு கிறிஸ்துவின் நீதி இணைக்கப்படும் போது, சகல கிருபையிலும் நாம் வளர்கிறவர்களாயிருந்து இடறி விழ மட்டோம், இவை யாவையும் நாம் செய்து முடித்தாலும் உபயோகமற்ற ஊழியக்காரராகவே காணப்படுவோம். ஏனெனில், பரிசுத்தம் நமக்கு இன்றியமையாதது. “பரிசுத்தமில்லாமல் ஒருவனும் தேவனை தரிசிக்கக்கூடாது.” நாம் பாவத்தை வெறுத்து, கிறிஸ்துவின் நீதியிலே வளர்ந்து விசுவாசத்துடன் சகல கிரியைகளையும், பரிசுத்தத்தோடு செய்து முடித்தால், நம் அழைப்பையும் தெரிந்து கொள்ளுதலையும் உறுதிப்படுத்துகிறோம். (எபி. 3:1-6) R 2155:6

நவம்பர் 21

என் சகோதரரே, நீங்கள் பலவிதமான சோதனைகளில் அகப்படும் போது..... அதை மிகுந்த சந்தோஷமாக எண்ணுங்கள். (யாக். 1:2-3)

அநேகர் தங்கள் பரிட்சையின் காலம் முடிந்து, தெரிந்து கொள்ளப்பட்டவருடன் சேர்க்கப்பட்டு விட்டோம் என்று எண்ணக்கூடும். ஆனால் பொறுமை, விசுவாசம், நம்பிக்கை இவை யாவும் நம் இருதயங்களைச் சுத்திகரித்து, மிருதுவாக்கி தேவனுக்கு கீழ்ப்படிதலுள்ளவர்களாக்க வேண்டும். பல பரிட்சைகள் அல்லது சோதனைகள் நம் க்குப் பல பாடங்களை கற்பிப்பதால், இவைகளில் சந்தோஷப்பட வேண்டும். இவை நம்மை விசுவாசத்தில் பலப்படுத்தி நம் பெலனங்களை அறியச் செய்து, சத்தியத்திலே உறுதிப்படுத்தி நம்மைக்காத்து நடக்க உதவும். மேலும் இவை அவர் வழிகளில் ஜீவிக்க அதிக ஆர்வத்தை உண்டாக்கும். (1 பேது. 1:5-7; ரோம.5:1-5) R 3001:5

நவம்பர் 22

உம்முடைய வீட்டைக் குறித்து உண்டான பக்தி வைராக்கியம் என்னைப் பட்சித்தது. (சங். 69:9)

குளிரான உணர்ச்சியுள்ள ஜனங்கள் சில நல்ல குணங்களை உடையவர்களாயிருப்பார்கள். ஆனால், தேவன் கிருபையுள்ளவர் என்பதை ருசி பார்த்த அவர் பிள்ளைகள் குளிராகவோ அல்லது வெதுவெதுப்பாகவோ இராமல், ஆவியில் அனலுள்ளவர்களாகவே காணப்பட வேண்டும். இது அன்பை அதிகரித்து ஆர்வத்தை ஊக்குவிக்கும். இவ்விதம் நம் இரட்சகர் செய்ததால், பிதாவின் நேச குமாரனாக இருந்தார். தேவனுடைய பார்வையில் பிரியமாய் நடக்க விரும்பும் ஒவ்வொருவரும், நீதியின் பேரிலும், சத்தியத்தின் பேரிலும் ஆர்வமுள்ளவர்களாக ஆவியிலே நிரப்பப்பட வேண்டும். இதுவே நாம் நம்மை பட்சிக்கும் ப-களாகத் தேவனுடைய ப-பீடத்தின் மேல் படைப்பதாகும். இவர்களே கிறிஸ்துவின் மூலம் தேவனுக்குப் பிரியமும், அவரால் அங்கீகரிக்கப் பட்டவர்களுமாயிருப்பார்கள். (சங். 119:137-144; எபி. 3:2-6) R 2289:3

நவம்பர் 23

நீங்கள் தேவனுடைய சித்தத்தின்படி செய்து, வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்டதைப் பெறும்படிக்குப் பொறுமை உங்களுக்கு வேண்டியதாயிருக்கிறது. (எபி. 10:36)

இங்கே தேவசித்தத்தை நிறைவேற்றுவது மட்டும் நமக்குரிய பரீட்சையாக எண்ணாமல், அவர் சித்தத்தை நிறைவேற்றி வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்டதைப் பெற்றுக் கொள்ள நம் இருதயங்களில் பொறுமையுடையவர்களாக தேவ நீதியை நடப்பிக்க வேண்டும். இதற்குப் பிறகே, தேவ இராஜ்யத்திற்கு தகுதியுள்ளவர் என்று தீர்க்கப்படுவோம். யாக்கோபு அப்போஸ்தலன் “உங்கள் விசுவாசத்தின் பரீட்சையானது பொறுமையை உண்டாக்கும்” என்றார். அதாவது, நம் விசுவாசம் பூரணப்பட்டதாக காணப்பட பொறுமை அவசியமான குண லட்சணமாகும். நாம் பொறுமையை கைக்கொள்ளாவிடில், விசுவாசத்தில் தேர்ச்சி பெறாமல், தேவ இராஜ்யத்திற்குத் தகுதியற்றிருப்போம். (யாக். 1:2-4; எபி. 12:1-3) R 2792:1

நவம்பர் 24

இதனால் நான் தேவனுக்கும், மனுஷருக்கும் முன்பாக எப்பொழுதும் குற்றமற்ற மனச்சாட்சியை உடையவனாயிருக்கப் பிரயாசப்படுகிறேன். (அப். 24:16)

நம் மனசாட்சியானது, கடிகாரத்தில் நேரங்கள் குறிக்கப்பட்டுள்ள முகப்புத்தட்டு (Dial)க்கு ஒப்பானது. இந்த முகப்புத்தட்டிலே நேரங்கள் அளவுடன் குறிக்கப் பட்டிருந்தாலும், நேரங்களைச் சரிவர காண்பிக்கும் பொறுப்பு, கடிகாரத்தில் பொருத்தப்பட்டுள்ள முக்கிய கம்பிச் சுருளுக்கே (மெயின் ஸ்பிரிங்) உரியதாகும். இவ்விதமே மன சாட்சியும் நம் இருதயமான மெயின் ஸ்பிரிங்குடன் இசைந்து செயல்படும் போது நீதி எது, அநீதி எது என்று நமக்கு எடுத்து காண்பிக்கக் கூடியதாக இருக்கும். புதிய சிருஷ்டிகள் தேவனுடைய வார்த்தைகளினாலே எச்சரிக்கப்பட்டு, அன்பின் பிரமாணத்துடன் இதைக் கையாளும் போது, நீதி தவறாதவனாய் நடக்கச் செய்யும். (ரோம. 2:12-15; 1 யோவா. 3:18-22) R 2735:1

நவம்பர் 25

சோதிக்கப்படுகிற எவனும், நான் தேவனால் சோதிக்கப்படுகிறேன் என்று சொல்லாதிருப்பானாக; தேவன் பொல்லாங்கினால் சோதிக்கப்படுகிறவரல்ல, ஒருவனையும் அவர் சோதிக்கிறவருமல்ல. (யாக். 1:13)

பரீட்சை அல்லது சோதனைகளில் வித்தியாசங்கள் உண்டு. பிதாவாகிய தேவன் தம் பார்வைக்கு நியாயமாக எண்ணி விசுவாசத்தைப் பரீட்சிப்பது ஒன்று. சாத்தானின் சோதனை மற்றொன்று. முந்தினது நம் விசுவாசம் தேவன் பேரில் எவ்வளவாக உள்ளதென்பதை பரீட்சிக்கவும் நித்திய ஜீவனைப் பெறவும் கிறிஸ்தவ ஜீவியத்திற்கு மிக அவசியமானதும், ஆசீர்வதமுமானதாகும். இதனால் நீதிமான் என்று ஒருவன் தீர்க்கப்படுகிறான். சாத்தானின் சோதனைகளோ, இதற்கு மாறாக சத்தியத்தைப் பொய் என்றும், பொய்யை சத்தியமென்றும் காட்டி ஒளியை இருளாக்கி அநேகரை மரண வழியிலே விழும்படிச் செய்கிறதாக இருக்கும். அநேகர் இவன் வலையிலே சிக்கி இருளிலே நடத்தப்பட்டு வருகின்றனர். இவ்விதமாக தேவன் ஒரு மனிதனையும் சோதிப்பது இல்லை. (மத். 4:1-11; 26:71; 1 கொரி. 10:13) R 3297-5.

நவம்பர் 26

யேகோவா அவனை நோக்கி : உன் கையி-ருக்கிறது என்ன என்றார். (யாத். 4:2)

யாதொருவர் தேவனுடைய ஊழியத்தில் அதிகமாக உபயோகப்படுத்தப்படுகிறார்களோ, அவர்கள் அதற்குத் தங்களைத் தகுதியுள்ளவராக முதலாவது உருவாக வேண்டும். இவர்கள் மோசையைப் போல பணிவு, அடக்கம், விடாமுயற்சி, தன்னயமற்ற தியாகம், ஊக்கம் முதலிய குணங்களை மாதிரியாகக் கொண்டு நடக்க வேண்டும். ஒரு நல்ல உக்கிராணக்காரன் தன் சுய திறமையினால் இவைகளை அடையக்கூடியவனாக இருப்பான். தேவன் இதற்காகத் தன்னிடம் ஒரு அற்புதத்தை நடப்பிக்க நினைத்து காத்து தன் நேரங்களை விருதாவாகக் கழிக்க மாட்டான். ஆகையால் நாம் ஒவ்வொருவரும் பணிவுடனும், ஆர்வத்துடனும், அன்புடனும் அவர் வல்லமையில் விசுவாசமுள்ளவர்களாக அவருடைய ஊழியத்தில் எவ்விதத்திலும் நம்மை அவர் உபயோகிக்க ஒப்புக் கொடுத்தல் அவசியமானது. (மத். 25:14,15; ரோம. 12:6-8) R 1651:5; 2904:4

நவம்பர் 27

எந்த சமயத்திலும் சகல விதமான வேண்டுகளோடும், விண்ணப்பத்தோடும் ஆவியினாலே ஜெபம் பண்ணி..... விழித்துக் கொண்டிருங்கள். (எபே. 6:18)

நாம் செய்யும் சகல காரியங்களிலும் ஆவியிலே விண்ணப்பம் பண்ண வேண்டும். அதாவது நம் இருதயம் தொடர்ந்து தேவனுடைய வழி நடத்துதலுக்காக காத்து அவருடைய சித்தத்தின்படிச் செய்ய வாஞ்சையுள்ளதாக இருக்க வேண்டும். இதன் மூலம் நாம் அநேக சோதனைகளுக்கும், தவறுகளுக்கும் விலகி நம்மைக் காத்துக் கொண்டு தேவ இராஜ்யத்திற்குத் தகுதியுள்ளவர்களாகுவோம். சகோதரரே, சகோதரிகளே, “நங்கள் சோதனைக்குட்படாதபடி விழித்திருந்து ஜெபம் பண்ணுங்கள்” என்று நம் இரட்சகர் சொன்ன வார்த்தைகளை அதிகமாகச் சிந்தித்து பயன்படுத்தி நடப்போமாக. (கொலோ. 4:2-6) R 2775:5

நவம்பர் 28

அவர் சமாதானத்தை அருளினால் யார் கலங்கப்பண்ணுவான்? (யோபு 34:30)

கட-ன் சடுதியான புய-னால் கொந்தளிப்புண்டாவது போல, நமக்கு ஏற்படக்கூடிய அமளிகளில் சமாதானத்தையும், அமைதியையும் கொடுக்கக் கூடியவர் யார்? “சகலவிதமான ஆறுத-ன் தேவனாயிருக்கிறவரே” சமுத்திரத்தில் கப்பலோட்டிகள் ஆபத்திலே உதவிக்காக கதறுவது போல நாம் தேவனிடத்தில் மன்றாடும் போது, தம்மிடம் நமக்கு புக-டம் தந்து அமைதியிலே வழி நடத்துகிறவராக இருக்கிறார். இந்த சமாதானத்தையும், அமைதியையும் பெற நாம் எப்படிப்பட்ட கூக்குரல் இடுகிறோம். சகல நேரங்களிலும் நாம் ஏறெடுக்கும் ஜெபமல்லவா? நம்மைக் கலங்கப்பண்ணும் சமயங்களில் மட்டுமே இந்த அமைதி நமக்கு அவசியமானது. இது தேவ சித்தத்திற்குட்பட்டதான ஜெபமும் அங்கீகரிப்புமானது. (சங். 46) R 2058:3

நவம்பர் 29

நம்முடைய நம்பிக்கையை அறிக்கையிடுகிறதில் அசைவில்லாமல், உறுதியாயிருக்கக்கடவோம்; வாக்குத்தத்தம் பண்ணினவர் உண்மையுள்ளவராயிருக்கிறாரே. (எபி. 10:23)

தேவனுடைய வாக்குத்தத்தங்களே நம்முடைய அஸ்திபாரமாக இருந்து, அதின் மேல் இனி வரும் மகிமைக்குரிய நம்பிக்கையைக் கட்ட வேண்டியவர்களாயிருக்கிறோம். இதனால் சத்தியத்தை எழுத்தின்படி அல்ல, ஆவியின்படி உறுதியாய்ப் பற்றிக் கொண்டு அன்புடன் கைக்கொள்ளக்கடவோம். நாம் எப்பொழுதும் பொறுமையின் முக்கியத்தை உணர்ந்து நமக்குண்டாகும் பல சோதனைகளிலும், கஷ்டங்களிலும், உபத்திரவங்களிலும், சந்தோஷப்பட வேண்டியவர்களாயிருக்கிறோம். இவையாவும் நாம் சீர் பொருந்தவும், நற்குணங்களில் முன்னேறவும் தேவனால் அருளப்பட்டதென்றும் உணர வேண்டும். இவைகளானின்றி அன்பில் நாம் முன்னேற முடியாது. (1 பேது. 4:12-16; 1:5-9) R 2793:3

நவம்பர் 30

இதோ, உலகத்தின் முடிவு பரியந்தம் சகல நாட்களிலும் நான் உங்களுடனே கூட இருக்கிறேன். (மத். 28:20)

விதை விதைத்ததை மேற்பார்வையிட்டவர், அதன் அறுப்பிலும் கவனமுள்ளவராயிருக்கிறார். சத்தியம் என்ற அரிவாளின் பேரில், நம்பிக்கை வைத்து நாம் காணும் கோதுமை மணிகளை முழுப்பிரயாசையுடன் சேர்க்கவே தேவன் நம்மிடம் விரும்புகிறார். சில கோதுமை மணிகளை கண்டுபிடிப்பது மிகக் கடினமாகக் காணப்பட்டாலும், இவைகளிலே நாம் சந்தோஷப்பட வேண்டியவர்களாயிருக்கிறோம். தேவன் நம்மோடிருக்கிறார் என்றும், அவரது இராஜ்ய சேவையில் கிறிஸ்துவுடன் நாம் ஈடுபடுகிறோம் என்று உணர்ந்து இந்தப் பாடுகள் ஆசீர்வாதத்தை தந்தருளும் என்று விசுவாசித்து முடிவு பரியந்தம் உறுதியாய் ஊழியஞ்செய்ய வேண்டும். (அப். 14:1-7) R 2811:4